

## 目录

# 关于在召会事奉中如何作事



第一章 作事的目的、存心、动机和态度

第二章 作事的方法、思路、原则和细则

第三章 作事的戒言

## 第一章 作事的目的、存心、动机和态度

[回目錄](#) [下一篇](#)



### 在事奉上正确作事的重要

我们这次事奉训练是注重作事、作工和治理召会。我们说的作事，非指一般的作事，乃重在属灵方面，指事奉主、为主作工、治理召会的作事。为主作工、治理召会、与弟兄姐妹配搭事奉时，有很多事要作。这些年来，主给我们的亮光是召会全体事奉。在配搭事奉里，最紧要的一件事，是大家都要学会作事。许多时候，我们的心在主面前是对的，只因为不会作事，配搭就显得软弱，或出问题。有些在配搭中出现的软弱或问题不是因着存心不对，乃是因着不会作事。同工、长老们在召会中与弟兄姐妹一同事奉配搭时，事若作得好，配搭就像样。会作事，能把全召会带进和谐的配搭里；不会作事，总叫弟兄姐妹在配搭事奉上觉得为难，甚至可能坏了事，败了心情，叫召会受到莫大的亏损。也有些时候，弟兄姐妹原本无心事奉，只因同工、长老们会作事、会安排，弟兄姐妹爱主、喜欢事奉的心情就被挑旺起来。所以『作事』好像本身并非属灵问题，但对属灵问题的影响很大，因此我们在事奉上必须注意如何作事。作事是根据作人。事奉主者有三方面要作好：作人、作事、作工。会作人，才能作事；学会作人、作事，才能作工。作工是根据作事，作事是根据作人。一个人会不会作事，事作得好不好，大部分是看他的作人。去年我们强调操练三十点性格，

### 作事的目的

那是关于作人。我们要把这三十点性格看为一个人作事的底子。若忽略作人，事就不能作成。作事的目的，首先是要成功事。我们细察弟兄姐妹作事的态度，发现常有人作事却不在意成功与否。例如一位弟兄发出通启，对于结果如何却无所谓。论到作事态度，应当若不作就不作，若要作就得成功。作事而不成功，乃是人堕落后的光景。按常理，既开头作事，就该作到成功。作事既要成功，就要学作事。无论何事，都要注意使其成功。

作事的第二个目的是荣耀神。我们不能光为成功事而作事；

我们所以要成功事，乃是为要荣耀神。一般人作事只有一个目的，就是为成功，甚至为成功而不择手段。但我们作事是为荣耀神，所以不能不择手段，不能不看手续。我们作事的结果，必须能荣耀神。所以在此有一个基本原则：我们必须学习敬畏主。我们要把事作成功，但绝不能叫主名受羞辱，绝不能叫真理受亏损。若只是事情作成而不荣耀神，就失去作事的目的；这事就不可作。

作事的第三个目的是造就人。凡能荣耀神的，理当都能造就人。但有许多时候，神能得荣耀，人却不得造就，这是因为人有软弱。所以作事时要体谅人的软弱。因为人软弱，不领会神的意思，就不得造就。在主纳殿税的事上，因为彼得抢先说要纳，所以主对付彼得，给彼得看见不该纳；彼得受教导后，主又叫他纳，这是因为怕人绊跌。（太十24~27。）主在神前不纳，按理是对的，但人不能领会。主因为怕人绊跌，所以又要彼得纳。主为要体谅人，叫人按规定而行，所以也纳了。这样作，对神的荣耀一点没有亏损，对造就人却大有帮助。成功事、荣耀神、造就人，这三点要平衡注意，不可单重其中一、二，作事才不生亏缺，不犯毛病。

今天大多数人作事，单注意是否成功或自己是否得利。我们事奉主者，作事时不能把自己的利害关系带进考虑，否则就是堕落，失去事奉主的地位。我们只能注意事、注意神、注意人，不能注意己。注意事是要成功，注意神是要神得荣耀，注意人是要造就人。这三者要平衡，作事的目的才能达成。事成功却不荣耀神，就不可作；事荣耀神，却不造就人，也不可作。为这缘故，我们需要学作事。

## 作事的存心

目的是外面的，存心是里面的。事奉主者不是政治家。政治家只要目的，不管存心。然而，事奉主者作事，目的正确还不彀，还要摸作事的存心。存心若有问题，事作得再好也没有价值。存心若不对，必定失去神的祝福，没有属灵的分量。首先，存心要清洁。清洁意即没有副作用。我们的清洁不仅指我们的心不污秽，更是高过不污秽，是单纯而无副作用。有时人在事奉主时，外面目的是对，但里面存心不清洁。例如，有人去探望时是另有存心，这就会产生副作用。事奉主者不可如此。其次，存心要正直。存心不正当、不正直，就是诡诈。例如，有人来找我们交通为得帮助，我们愿意跟人交通，这存心是对的；但若有些话该说，却故意转弯不表示出来，这不只会产生副作用，还是弯曲的。有时我们称赞人，存心也不正直。

## 作事的动机

心若正直，即使厉害责备人，那责备也能成全人。存心不正直，在神前必不蒙悦纳，并且不正直的存心必生难处。服事者传讲主话、与人交通时，存心要正直。基督徒作事应当光明，与人关系要清洁。第三，要学习无己。世人作事很难无己，反而多是为己；但我们事奉主者要对付己，使我们作事时无己，不为己。我们作事时若存心有己，为己着想，盼望为自己得着立场、地位、前途，事奉必定失败。动机和存心很近，也近乎目的；这二者界线不易区分，但仍有分别。存心是作事前心里的光景，动机是存心后心里的举动，因此是行动的起因。有了存心可能还没有动机，还未行动；乃是有存心后又产生动机，就会有实际的行动。我们作事要对付存心，也要注意动机。首先，动机必须出乎神。乃是神在里面推动我们，发起我们作事。其次，我们的动机必须是遵行神的旨意。神和祂的旨意乃是我们作事的动机。若非清楚神的旨意，我们就不该动手作事。正确的动机，第一是神在里面感动，第二是我们知道了神的旨意而照着遵行。

## 作事的态度

存心和动机都是藏在里面的，态度是显在外面的。首先，作事的态度要正确。正确意即是对的，是正常而不反常的。二十多年前，我初出来事奉，住在天津一位弟兄家里，听见他在客厅里读到一封信里面的一句话：『人可以作对的事，而作事的态度却可能不对，所以我们必须以对的态度作对的事。』这句话很深的印在我里面，题醒我作事时，不仅事的本身要对，作事的态度也要对。有时我们说话的内容没有错，但说话的态度错了，那样的说话就是错的。事要对容易，但态度要对不容易。态度要对，不仅存心要对付干净，还要对付血气。若是存心有偏差，动机有问题，血气不对付，态度肯定不对。其次，态度要谦卑温和。无论作何事，见何人，态度都该谦和。

许多时候，不谦和的态度就把人要作的事破坏了。第三，要有礼貌。有些弟兄姐妹事作得对，但礼貌差。从前在上海常有弟兄批评长老，并非因长老作事差，乃是因长老礼貌差。一次有一位初信弟兄，带著别处召会的介绍信抵达上海；但因为上海的长老接见时礼貌差，就叫这位初信者觉得被浇冷水。我们中间，即使最年长者在事奉上遇到最年幼的，也该有礼貌，不该因失礼而冒犯或绊跌人。第四，要亲热。光有礼貌还不彀，因为礼貌有时会流于形式；我们还要给人有亲切热情的感觉。

讲于四月五日

## 第二章 作事的方法、思路、原则和细则

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



### 作事的方法

题到作事的方法，可讲的很多，但我们在此并不讲方法本身，乃讲原则。首先，我们作事的方法要合于真理。我们作事，是为了事奉神，所以我们的作事方法，在原则上与世人的方法有基本的不同。世人只要找到能成功的方法就去作，至多稍微顾到一点社会舆论和法律。只要不违背舆论和法律，他们甚么方法都可用；但我们事奉主者作事并不是这样。我们作事，第一需看方法是否合于真理；每一方法都得以圣经真理原则来审量。合于圣经真理原则的才可采用，否则就不用。例如，去探望圣徒，需要顾到圣经真理的原则。

有的宗教团体的探望，牵涉财物利益的吸引，我们绝不可如此。有些事虽然看来不犯法，社会也没有消极评论，但只要原则不对，不合圣经真理，就不能采用。我们探望，要单纯带着主和主的福音去，单纯的把人带到主和主的福音前。主用五饼二鱼食饱五千人，不是人主动要求，乃是主顾到他们的需要而给他们吃饱；（约六1~13；）但后来人主动要吃饼得饱，主就不给他们，反而告诉他们不要为那必坏的食物劳力。（22~27。）我们传福音，若以物质利益吸引人，许多穷苦人会因物质而来，却无心寻求主；这并不是我们所要的。我们传福音，绝不可为着吸引人而轻易放松真理的原则。在事奉上，无论作甚么事，所用的方法都得以圣经真理原则来审定。其次，方法要光明，即没有一点隐藏、弯曲，没有一点不可公之于众。世人作事，很多时候为达目的不择手段，我们事奉主却不可这样。作事要合于真理，还要光明。合于真理的，大都是光明的；但也有些方法虽合于真理，却不尽光明，或说方法合理，但手段不光明。不错，作事方法要智慧，要公正；并且为避免人误会，顾到人的益处，可对外守密，但我们绝不可暗昧。虽是秘密，并非怕人知道；若怕人知道，则是暗昧。有时虽然不暗昧，但几近暗昧，这也不可。

例如在召会中，有的弟兄出事，造成为难，破坏圣徒；长老们对这位弟兄该怎样处理，不仅方法要合于真理，过程进行时的存心、目的、作法，都该是为召会并这位弟兄的益处，不该有一点叫弟兄受亏损的意念才对。若有一丝报复的念头，因而无法坦荡公之于众，就是暗昧。若是为了保守召会，使弟兄得造就，使圣徒蒙保护，全然没有报复念头，即使不公开给人知道过程，也不是暗昧，而是保密。行事暗昧，在性质上总不外乎利己损人，自私自利，这类方法都不能采用。我们连谈话的方法也要留意，不得暗昧。若话语中影射他人，自我辩解，甚至讲话对己己有利，对人有损，刻意误导听者，这都是暗昧。服事者必须能牺牲自己，成全别人。

合于真理，意即照神的原则；光明，意即不利己损人。保罗说，『所以在那时以前，甚么都不要论断，直等主来，祂要照出暗中的隐情，也要显明人心的意图，那时各人要从神那里得著称赞。』（林前四5。）我们的念头将来在主前能经得起主的审问么？若不能，就是暗昧。作事的思路作事最大的难处是在思路方面。好些人作事没有思路，想到要作就去作。好比某人想到某地游玩，在家时不先计画好就出门，看见汽车就坐汽车，看见火车就坐火车，甚至上了车还不知道车要往那儿去，这就是作事没有思路。作事有思路的人，在启程前就会思想，甚么车方便，那条路适合。

又比方某人要请客，必须先想好甚么时候、甚么地点、邀请谁、吃甚么、要不要接送，这就是思路。作事要从建立思路开始。有思路的人，一看见别人在作事，就知道要怎样帮忙。有思路的家负责，在家负责聚会前，一定会先想到上一周题过何事，有甚么事未作完，有甚么事要开始作，这周要作甚么，要不要在聚会时题出，并且先在主前祷告、等候、寻求。家负责不需先行定规，但必须先有思路；一到会中，若发现兄弟姐妹题起相同的事，就不要再题，若有不同之处，就该补上去。

思路要好，非有以下四点不可。

第一，思路要根据事实。有些人是有思路，但他的思路是想入非非，是妄想。根据事实，意思就是要有可行的路，不该思想不可能的路。在家负责聚会中，大家议事时，思路要根据弟兄姐妹实际的情形来定。

第二，要用思路提高事情的可行性。作事不能守旧，要一直改进，事情越作越进步，越作越有研究，这样就能根据事实，而用思路提高事情的可行性。

第三，思路要周密。不要挂一漏万。第四，思路要抓住重点。有的人想得周密，却无重点，所以作事也不成功。思路不仅要找出重点，更要抓住重点。

### 作事的原则

每次作事，都得先定大原则。例如要传福音，要找出甚么是大原则，是到家里去，或在会所里，是重在个人谈话，或重在讲台。原则要先定大方向，起初的原则越大越好。先找出原

### 作事的细则

则，然后要属灵。例如管理执事室的原则是：执事室的事奉要叫人觉得主的同在。这就是大又属灵的原则。执事室和普通办公室不同，凡进来的都要受造就，受对付，有学习。

讲于四月七日

原则确定后，就要列出细则。原则近于理想，细则才是实际。原则要从大处、从远处想，不怕大、不怕高、不怕远、不怕难。没有高的理想，就没有高的得着。原则要理想，细则要实际。所谓从远处着眼，从近处着手，意即有远大的眼光并实地的计画。细则一定要细微，处处点点都顾到，好比执事室的细则要钜细靡遗。例如，执事室里各项物品要放在甚么位置，每件事的程序要怎样安排，都要定规好。只要有一定的规则，人一进来服事，就可以按规则而行。这样，一切不合宜之处都会受对付而除去；稍微一乱，就有人改正。

### 第三章 作事的戒言

[上一篇](#) [回目錄](#)



我们事奉主，作事时切记以下这些点：

#### 一 不靠自己而靠主

我们每逢作事，只该有一种存心和态度，就是一再表示自己不可靠。事情作得好坏与成败，实在不操在我们自己手中。所以我们的态度存心应该是：自己虽尽力作，却不靠自己而靠主。越认识神、越有干才的人，越知道自己有限且不彀用、不可靠。一件事的要求可能太大，超过我们的度量；即使极小之事，其要求也可能非人所能应付。所以自己并不可靠。连世上有经验的人也说，『谋事在人，成事在天。』只有刚作事、不老练的青年人，才会表示很有把握。

老练的人知道，顶小的事都有不成功的可能。稍一要求，人就无法答应，因为人的本能有限。内地会的戴德生曾描述自己写信答复同工的问题时，开始写时就仰望主，之后不断仰望主才能写成。所以人读他的信能觉得神的同在，并且得到正确的解答。我们作事，存心、态度、以及实行的经过，都要一再否认自己。我们越靠自己，所作的事、说的话就越失败。要相信，只有主是全能的。我们只当尽力作，但里面的存心要说自己不能。一面作，一面靠主，是倚靠的态度，是甜美的灵，是倚靠的灵。这是生命树的原则，因为生命树的原则就是倚靠。我们作事要尽心尽力，但不能离开主，乃要一直倚靠主。

## 二 不凭聪明而凭带领

我们作事要不凭聪明而凭带领。前一点所说的不靠自己，『自己』包括我们的一切；这里所说的不凭聪明，『聪明』只重在我们的聪明才智。这里所说的带领，是指主给我们的指示。我们作事要有思路，这要用我们的聪明，但不以聪明为第一，乃以主的带领为第一。聪明是要配合主的带领。要凭主带领，就要顾到里面的感觉；总要把主带领的感觉摆第一，把自己的思路摆第二。有一位弟兄为主大用，而遭人嫉妒。有人设计害他，写信要他到一处帮助人。他接到信就去了，但到了门口，里头强烈禁止，结果他转身回去。第二天又接到一封信，换了地方要他帮助，他抵达时又受里面禁止而返回。过些日子，法院寄来一张传票，法官在庭上问他有否两次接到信要他到某处。原来那两次都是涉及犯罪违法的事。他当时若进去，就要陷在那件事里。倪弟兄有一次到英国，住在一位敬畏主的老弟兄家里。天天吃完早餐后，老弟兄的儿子就要开车到办公处，离席前，老弟兄总给他一句话：『不要靠自己的聪明，要靠主的恩典。』天天如此。我们作事固然要用自己的聪明，但不是凭自己的聪明，我们是靠主的恩典。敬畏耶和华是知识和智慧的开端。（箴一7，九10。）作事需要我们用聪明，但最终断案是凭主带领。聪明人的难处是一用头脑就不凭带领。事作成还是其次，首要之事乃是学会在作事过程中摸着主。

## 三 照真理不照私情

我们事奉神作事时，要绝对避免私情。许多时候弟兄姐妹中有分争纷乱，起因常在于私情。凡照私情的，生命和事奉都要受亏损，并且在召会中造出不和谐的灵。我们作事要诚实，不弯曲，不借题。弯曲和借题，乃世人所用的诡诈。我们不该这样作事。例如有的人借题送东西，却是为说别的事，这是弯曲。我们不是说不可送东西，却不该借题。一个人给神得着有多少，乃看他作事能否不弯曲。人在神前履行甚么原则，就带进甚么祝福。诗人论到主待人的原则说，『纯洁的人，你以纯洁待他；乖僻的人，你以弯曲待他。』（诗十八26。）

#### 四 诚实

我们说话要诚实，但也要有智慧，能顾到别人的感觉，不要因诚实而给人重担。我们要诚实而不愚昧，智慧而不弯曲。

#### 五 认真

我们作事要认真，不敷衍，不马虎。这就是说，我们作事要十分准确。要作，就要作到十分；要准确，就要作到百分百准确，这就是认真。人的本能有限，当然不能真作到百分百；但作事的态度，总要期望达到百分百。因本能不毅而作不到，不能算不认真。我们总要操练作事认真，这样，我们读经就会准确，受引导也会准确。不认真的人，在寻求引导时也是马虎的，结果就无法正确的受主引导。

#### 六 负责

我们作事要负责，不轻诺，不虚应。我们要认真负责，必须有责任感；作事要有手续，以防忘记。我们答应人作事，存心必须负责，到一个地步，就是丧命也得作；这也是主不要我们起誓（太五33~37）的原因。我们既答应人作事，就要负责；所以不要随便答应，答应前要先考虑自己是否作得到，一答应人，就不能管自身利害。青年人在事奉上要有前途，必须操练负责。

#### 七 务实

我们作事要务实，不好高，不骛远。不要设立不切实际的远大目标，好高骛远，最后却作不到；要脚踏实地，从最小的事作起，求其实际。

## 八 隐藏

我们作事要隐藏，不铺张，不显扬。人作事都有虚荣心，要显扬自己，但主说，『不要让左手知道右手所作的。』（六3。）我们要一直在暗中实际作，但不在明处显出来。一般人作事多是要给人知道，要得人的称赞，或博取人的同情。要人称赞和要人同情同样是显扬。凡显扬的事，对事本身最有破坏。事要作得好，越隐藏越好；这有如食物越露在空气中越容易坏。显扬就人而论是没有学习，就事而论是容易被破坏。作事隐藏就有保护。有些事无法不给人知道，也就无法隐藏；但关键乃在于人的存心如何。如果事有机会隐藏，就该隐藏。铺张就是显扬，是为了显扬，带着显扬。事奉主者该学习，作事尽可能作在暗中。事能作得隐藏，就有利无害；但这不是暗昧，乃是隐藏。

## 九 多作少说

我们事奉主，要作不要说，要多作少说。在可能范围内，只作事不说话，这是最美丽的光景。最美丽的召会乃是大家都作事，却没有话语，没有意见。事情如何，非我们靠谈论就能谈好，必须实际作事。最能作事的人，是最不说话的人。说话多是抵销作事的效能。

## 十 有始有终

我们作事要有始有终，有恒心，能持久。平常人作事是有头无尾，或头重尾轻。事奉主者每作一事都要持之以恒，不能盼望速成；有好的开始，就要有好的结束。即使一开始很艰难，也要坚定持续，有恒心，无论如何一定要作完，不半途而废。

## 十一 积极而不着急

我们为主作事要积极而不着急。能积极而不着急的，差不多都能作成功而没有什么错。许多事作错了，一面是因疏忽，另一面是因着急。我们作事要认真积极的作，但不能着急。作事固然是要事成，所以要积极；但要知道，事成需要时间，所以不要想把时间缩短，一缩短即着急。我们当出力气、花时间，却不盼望早见成果。凡盼望早见成果的，在事奉上必没有什么价值。主在地上是积极作工，但不着急。神是一直作事，却不着急；祂最有忍耐。积极就是用力，着急就是想缩短时间。

## 十二 有主见而无成见

事奉主者无论作何事，首先须在主前清楚主的意思，把主的意思当作自己的主见。事奉主者不可没有目标，有目标就有主见。我们的主见应当是主的意思。事奉主者当有主见，但往前去时该尽力听弟兄姐妹的意见，采取别人的看法。另一面，事奉主者不该有成见；成见是指人一定规就不能更改，只有自我的主张而不接纳别人的见地。

我们作事，要在原则上定规，而在细则上灵活应用。主见多是在原则上、目的方面，成见多在细则上、手续方面。事奉主者在一切事上，原则该有坚定的主见，细则可灵活应用。要有主见，需要我们忠心；要去除成见，需要我们被破碎。只有被破碎的人才没有成见。只有给主摸着的人才有主见。主见越坚守，在主前越蒙祝福；成见越破碎，越有灵的同在，圣灵越作工。

### 十三 听取别人的意见

我们要学习听取别人的意见，采取别人的意思。例如，长老对于召会传福音要有主见，但实行时仍该尽力听弟兄姐妹的意见，采取别人的看法。要共同作事、事奉、作工、治理召会，我们必须学会能听取别人的意见。我们常一面听人讲话，一面却有自己的想法，所以即使听见了，还是听不懂。『听』很重要。我们要听取别人的意见，不仅要听见，还要能听懂。为此我们需要停下自己，将心思和注意力都投在讲者上，好能听见并听懂。人必须没有成见，才能听取别人的意见，领会别人的意见。

### 十四 顾到别人的感觉

有的人肯说话，有的人不肯说话，所以能听人的意见还不毅，必须顾到人的感觉。在有的情形下，人没有办法说出心头的话，此时我们该顾到并领会对方的感觉。人属灵，感觉就敏锐。会作事者，感觉也敏锐。为了事情成功，必须感觉灵敏，这并非自私的敏感，乃是敏锐。人有好的见地却不说话，不一定是因为有难处，有时是因他生性不喜欢说话，或者生性喜欢将就别人，或者说出来却不达意，因此，我们也要能领会他的感觉。事奉主者要能听别人的意见，还要花心力顾到人的感觉。事奉主者要作敞开透亮的人，尽力顾到别人的感觉，但不要麻烦别人，叫别人顾到我们的感觉。

### 十五 和人能相调配合

事奉主者要和人能相调配合。一个人有了成见，就不易和人相调配合。一个不能听取别人意见，不会顾到别人感觉的人，不能与人调和。我们要学到一个地步，可以跟快的人在一起，也可以跟慢的人在一起；可以跟聪明人在一起，也可以跟愚拙人在一起。有的人自卑，以致不能跟聪明人在一起，这是不对的。有的人自以为聪明，而不能俯就别人，这也不对。这都需要我们的个性被破碎。

个性没有破碎，必不能与人调和。我们该学习有主见，个性却要破碎。没有个性的人不能属灵，越有个性越有用，但个性需要破碎；要与人相调配合就要破碎。我们不要凡事一味将就人，也不要一直求人将就我们；将就是一时的，且有隐藏的危險。

## 十六 不守旧,也不轻改

事奉主者作事要不守旧，也不轻改。人若不守旧，就易更动。事奉主者要学习常有改良，不要拘泥；作工事奉要有改进，不守旧。我们虽说要常有改进，但不是轻易改；要确定有实在益处、实在根据，才可改。读经的方法，也要一直改进。

## 十七有规则,有秩序

事奉主者要有规则，有秩序；既不违犯原则，也不轻忽细则。即使是一件顶小的事，也该有规则、有秩序。许多人作起事来，常乱作乱讲。一个人作事利害不利害，就看他的规则秩序。要看这些，即要看他平日谈话。凡不用思路的，定规没有原则和细则；没有规则，就没有秩序。有时原则没有，细则太多，那就等于没有规则；或者有原则而没有细则，那就是没有秩序。原则、细则都有，就有规则、有秩序。规则和秩序的产生，就是要有原则和细则。没有规则、没有秩序的人，必定读经不行，作工不行，治理召会也不行。

## 十八 边作边学

我们作事，不是会作了才去作，而是不会作也要作；不是学著作，乃是作着学。这包含两个意思：第一，不要灰心；第二，不要骄傲。不要因为不会作就不作，也不要以为会作了就不学。不要灰心，也不要自满。最不会作的也得作，最会作的也得学。保罗年老时还在学，这由他要人把书卷带来给他可见一斑。（参提后四13。）

## 十九 自己作也带别人作

召会中作事是大家共同作，有老有少，有具经验的，也有初学的，所以要学习共同作，要自己作也带别人作。能带领的，就尽力带领人作；不能带领的，要尽力受人带领。召会的事，平面的必弱，立体的必强。平面即各作自己的，立体的即一个带一个，一直带下去。这样才能产生人才，才有属灵后代。在召会中服事不可没有徒弟。保罗从未单独出门，总是带人同行，如提摩太、提多。老练者要带幼稚者追求生命并学习事奉。幼稚者、年少者要学，要接受老练者带领。年少者从老练者学会了，还要改进。年少者对老练者不可骄傲，老练者对年少者不可弃绝。年少者要谦卑的跟着老练者学，老练者要在爱里带着年少者作。在召会中、工作上，基本的原则一直是大家一同作事，不是个人单独作。既是一同作事，就绝不能相等，相等是平面，有带领才是立体。能从别人学，就尽量学；能带领人，就尽量带，这样一来事奉就立体，立体就强。从别人学的不觉羞耻，教导别人的也不骄傲；这样的召会最和谐也最美丽。别人会作，自己就学；自己会作，就教人作。但今天社会上的光景往往是：学不明白却不受教，知道却又保密不教他人。社会上不教不学的原因，有的是为利害，有的是因羞耻。我们不要以为学就羞耻，教就光荣。我们个个都该谦卑学习，并乐意教导。甚至会作的年少者，也要教不会作的年长者，但必须是尊敬的教。

## 二十 能听话也能发命

我们在召会中事奉，要能听话也能发命。能听懂话又能接受的人，才能好好作事。能听话的人才能发命。特别青年人学习事奉，一定要注意『问』。问是重在接受别人的命令。我们要操练，凡事不凭自己作，乃要先请问离我们最近那带领的人。在召会中服事，人事上都有安排，不能不问，年幼者要问年长者，服事者要问总管；一直问到没有人可问，还要问主。能请问，即能听话；越能听话，越能发命。我们在主的主宰安排下，定规有可问的人。事情定规要问，因我们事奉是有头、有带领的。要问，就得把自己的意见、看

法放在一边。青年人更要学习问，不发表意见。学过功课的青年人总是先问。不是先想，不是先用头脑，乃是接受命令之后才想，所想的都是根据命令。在事奉上，事的成功是第二，人的成全是第一。在属灵事奉上，操练听话还不重在成功，乃重在操练生命。对的话能顺服，还没多少价值；错的话还能顺服，才真有价值。若因命令错而争，即使争到对了，但生命上的亏损，往往许久不能恢复。能听错的话，生命才受对付。事成功了，人若不得造就，最终还是损失；而人得了造就，事不成，最终还是成功。人能产生出来，召会的工作才是最终的成功。

## 二一 守地位

年长有年长的地位，年少的有年少的地位，尤其年少的更要守地位。有的事，有的话，年长的可作可说，年少的不可作不可说。即使要说，要作，也要改语气，改态度。在召会中最蒙祝福的就是守住地位。特别青年人，无论话语或事务服事，都要守地位。在召会中，有两种年长弟兄，一是肉身年长，一是属灵年长。有的话，年长的能说，年幼的不能说。天使长不守地位，造成宇宙中头一次背叛，造成宇宙中的崩溃；这是何等可怕。青年人遇到年长的，总要记得自己的地位。青年人可以作事情，但怎样作，则是根据自己的地位。作世上的事，只要求人不野；作属灵的事，要求人细，这是更高的要求。

讲于四月九日、十二日（两次聚会记录合并）